

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
**25 ejemplares 75 céntimos**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

**El Liberal**

EL SEÑOR

**Don Francisco Alvarez-Castellanos y Acuña**

ha fallecido en el día de ayer, en Ricote, a los 78 años de edad

**CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES**

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Francisco, don José y doña María Luisa-Alvarez-Castellanos y Mael; hijos políticos don Francisco Fernández Navarro, doña Juila Rodríguez García y doña Dolores Fernández Navarro; nietos, hermanos, hermana política, sobrinos primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan lamentable pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones, a lo que por anticipado les quedan agradecidos.

Ricote 23 de Agosto de 1919.

**EDICIÓN DE LA MAÑANA****El Liberal**

PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DRENDO Y FUERZA DE MURCIA.  
DECANO DE LA PRENSA MURCIANA LOCAL

**Las subsistencias  
y el pueblo**

Cada día empeora este problema de las subsistencias y cada día son más amargos los lamentos de los consumidores.

El mal crece con caracteres atormentadores y como consecuencia natural de estas explotaciones en muchos casos injustificadas, las huéguas se suceden y las demandas de aumento de jornal se multiplican.

De decir, que el problema lo deja el Gobierno a la exclusiva solución del pueblo sin poner él nada de su parte.

Las exportaciones escandalosas, cruzan las fronteras ignominiosamente, dejando tras de sí el hambre, la miseria, el motivo callejero y las cargas de la fuerza pública.

Las Juntas de subsistencias también ven impasible este calvario sangriento en que se crucifica al pueblo de una manera despiadada, por jefes insaciables de lucro y adamas favorcidos por los estancieros y prestorianos gubernamentales que son cómplices encubiertos de esta explotación española.

Aquí no se hace respetar las tasas establecidas ni se implantan otras nuevas para muchos artículos que las requieren, estamos entregados a la codicia de tanto fariseo, que de seguir así, de abandonar esta coexistencia al Gobierno y dejarla que se resuelva por él sola y por el procedimiento único de aumento de salarios, llegará un día, tal vez no muy lejano, en que las industrias paralizarán sus fábricas, los obreros se verán con los brazos incomunicados y la anarquía convertirá en un caos todo lo existente.

Bueno es que se aumenten prudencialmente los salarios, porque así lo exigen las necesidades de esta vida, tan cara como imposible; pero no debe ser esto el único remedio que se ponga a la situación difícil por que atraviesamos. Es necesario que el Gobierno y sus representantes en las provincias, tomen una vez en serio estos lamentos populares y dediquen todas sus energías, todas sus actividades al asunto que hoy por hoy es el alma mater de la actualidad, persiguiendo a todo logro que atente a disminuir y encarecer el racionamiento legítimo del pueblo.

En Francia se ha creído una Liga de Consumidores que tiene un comité formado en cada barrio. Estos comités resueltos de una manera muy eficaz los abusos de los mercantiles, pero es porque allí hay un Gobierno que vigila al mercado con todo rigor y que ofrece a esa Liga unas tasas de todos los artículos, que para mayor eficacia, se publica en toda la prensa parisienesa de mayor circulación.

De este modo resueltos el pueblo por sí mismo al problema de la vida cara, en la proporción que le permiten las tasas.

En España aún no ha pensado el pueblo en su propio problema.

Nos limitamos a quejarnos en la visita, en la tertulia, en el café; pero nada más.

Y es preciso que vayamos pensando en algo positivo, en alguna manifestación de la fuerza colectiva que representa esa inmensa mayoría de familias explotadas que no pueden vivir en absoluto.

Y una vez constituidos los consumidores en esa fuerza, exigir en su nombre al Gobierno y a las autoridades todas el cumplimiento de su deber de la humanidad, que están dejando incomplicados.

En lo que se refiere a Murcia, no puede ser mayor el abandono: aquí no se hace nada por aliviar la situación adictiva del vecindario, que va como lo llevan todo y como sube de precio hasta el agua.

Por fortuna contamos hoy con un gobernador, el señor marqués de Algarra de Gras, quién es una digna autoridad, un hombre de exquisitos sentimientos, de caballerosos procederes, que nos atenderá sin duda y tomará esta empresa de las subsistencias con verdadero empeño, siendo un paladio incansable.

A un lado estaremos y con él lucharemos en bien de ese pueblo que sufre amargamente, hasta conseguir cesar las abusivas que se vienen cometiendo en todos los órdenes referentes al asunto de las subsistencias.

El pueblo también debe tomar alguna resolución.

**Cartagena****Impresiones**

Ayer nos ocupábamos desde estas columnas de la triste y dolorosa agonía de la sierra que se une al dolor de la sierraniza a varias miles de familias.

También agoniza el campo. También nuestros labradores perseguidos por la miseria, abandonan la tierra que cultivaron, para borrar su doble poder obtener el pan que aquí no encuentran.

Nuestro pueblo, triste y hambriento, se va acostumbrando por todas las desdichas y acude anhelosa a la curación salvadora.

Resultado es este de una mala preparación.

Habrá cuidado todos durante los años que la pesadilla de la guerra ensombreció la Europa, del momento supremo en que la paz fuera hecha y nuestros obreros, lo mismo los de la sierra que los del campo, no habrían tenido necesidad de abandonar los patrios lares en busca del sustento que aquí no encuentran.

Imprevisión ha sido esta que habremos de pagar riñendo al extranjero lo mejor de nuestro suelo, la energía, el trabajo constante de nuestros obreros.

Aún sería tiempo de emprender la obra salvadora, quizás el mal pudiera en parte ser evitado, pero era para ello preciso que un Gobierno fuerte de actividad suficiente emprendiera la obra grande que había de redimirnos de la derrota que supone el problema de la emigración.

Obra grandiosa en que todos los españoles nos colocaríamos al lado de los gobernantes brindando nuestro apoyo.

**Cartagenero**

Se encuentra en esta nuestro paisano Martín Hernández, Cartagenero.

El antiguo Turismo viene paladeando todavía las miserias sabrosas de un clamoroso triunfo obtenido en Alicante donde ha torreado una corrida.

La Prensa de aquella capital hizo justísimos elogios de Martín, que tiene buenas dotes de agraciado y que lleva mucho aprendido en el arte de matar toros.

**Noticias**

De regreso de su excursión a Francia, ha llegado a esta el presidente de la Juventud Conservadora y querido amigo nuestro don Pablo Sanz Cabo.

Salió para Madrid don Juan Hilario Martínez.—23 Agosto.

**Hay exportación de harinas?**

Es un importante periódico de Badajoz.—La Región Extremeña—encontramos un interesante artículo en el que habla del contrabando de las harinas, y asegura que el año pasado por Valencia (de Alcántara) entraron a Portugal 109.500.000 kilos de harina, y añade que siguen exportándose tan preciado artículo.

Además: copia una carta que la consideramos muy curiosa e interesante y que dice así:

«Estación de Aljucén, 27 de Noviembre de 1918.

Señor don M. D.—Lisboa.

Muy señor nuestro: Tene mos el gusto de acompañar talones del f. c. número, 2.425 y 2.426 de un vagón cada uno conteniendo harina que conviemos a Lisboa facturado como yeso.»

De usted afectísimo s. n. q. s. m. b.—Hijo de Francisco Ayala y Mira. (Firmado.)»

Los comentarios: En huelga absoluta.

**Ayuntamiento****Sesión del día 22**

Preside el alcalde y asisten los concejales señores Mifiano y Rentero.

El secretario da lectura al acta de la anterior.

Se aprueban las cuentas y pagos de la semana.

Se designa al señor Rentero para que represente al Ayuntamiento en la subasta del Teatro Romea.

Se da lectura de un oficio a la Capitanía general sobre habilitación de los terrenos para la edificación del nuevo cuartel y no habiendo más asunto de que tratar se levantó la sesión.

**Murcia**

Sábado 23 de Agosto de 1919

**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

Cojo la pluma, hago estas cuartillas. Aprovecho la ocasión de que el autor de «Beso del Sol» se ha ido a las cajas y me voy a la calle.

Porque si las lee y no le llenan y las rompe, la verdad, no quiero que me coja durante el escritorio...

CESAR CARRERAS

**Difícil y grave problema social**

Sin duda, de momento, en el grave problema social que se está cerniendo sobre España, tenemos oportunidad de presagiar las terribles consecuencias que pueden sobrevenir del conflicto planteado entre el capital y el trabajo, bien manifestado ya en Barcelona, con carácter de extensión a las demás provincias.

A las nuevas demandas de aumentos de jornales y rebajas de horas de trabajo hechas por los obreros, los patronos están respondiendo con el cierre de sus fábricas y el problema planteado por ambos bandos va teniendo gran desarrollo y adhesión.

Si estas resoluciones, en las que el amor propio, más que el estudio sereno y meditado, ha llegado a interessarse, hay que temer para España días muy amargos y de gravísimos acontecimientos.

Y los acontecimientos no serán porque los provoque preventivamente el motín; la paralización de la industria traerá consigo la falta de elementos para el comercio; la carestía no tardará en acentuarse en proporciones alarmadoras y, por último, la carencia de artículos será definitiva, viéndose, naturalmente, la paralización general en todos los órdenes de la vida.

No queremos pensar que este movimiento tan poco meditado sea aprovechado, ya que no instigado, por elementos extraños que con todo cuidado estén incubando la sangría nacional por la obligada emigración del mundo.

Seguro que el Gobierno estará preocupado con el problema social tan grave y agudo que va extendiéndose, y seguro también que todas las personas cultas se aprestarán a contribuir a remediar conflicto tan estéril, bien sea con su consejo, con su esfuerzo y hasta con su sacrificio, ya que nos falta una obra legislativa acabada y humana.

Ahora bien: si lo que se pretende es producir alguna perturbación nacional de carácter revolucionario, entonces estarán demás los buenos propósitos de los españoles patriotas que, ajenos a toda política de ambición, no desean para España más que días de prosperidad, progreso y amor fraternal, en estos momentos que la P. Z. la ha aceptado medio mundo.—T.

Seguro que el Gobierno ha de estar prestando a la enfermedad que viene padeciendo la bondadosa señora doña Enriqueta Miró, distinguida esposa de don José Guardiola Ortiz.

Lo celebramos infinito.

—De Villajoyosa llegó ayer a esta capital nuestro excelente amigo el diputado a Cortes don Vicente Alvarez Villamil.

—En Denia empezaron las transacciones de pasa, alcanzando precios fabulosos jamás conocidos.

El quinto se paga por ahora, a 50 pesetas y los productores se resisten a vender.

También la almendra alcanza ya precios sleyadísimos.

—De Barcelona llegó ayer el alcalde de esta capital don Antonio Bonc.

Hoy marchará a Busot donde permanecerá una temporada reposando su salud.

—Procede de Totana se encuentra en esta capital el comerciante don Miguel Pérez de Tudela.

—El director y profesores de la Bandas municipal de música fueron anche obsequiados con un clunch en el Circulo de Unión Mercantil.

—Entre smerillos y sindicalistas prodijosa ayer en Alcoy un choque: cruzaron varios disparos.

Por fortuna no hubo que lamentar consecuencias.

Se han adoptado precauciones para que el hecho no se repita.—22 de Agosto.

**Letras de luto**

En Ricote ha dejado de existir, a los 78 años de edad, el opulento hacendado y muy estimado amigo nuestro don Francisco Alvarez Castellanos y Acuña.

Personaje muy estimado y venerado en aquella localidad como asimismo en Murcia, en donde el finado contaba con numerosas y distinguidas amistades.

Unimos nuestro sentimiento por la pérdida de tan querido amigo al que en estos momentos embarga a sus affligidos hijos don Francisco, don José y doña María Luisa a quienes como a la demás familia del finado, les deseamos la resignación necesaria para sobrelevar tan rudo golpe a la vez que les enviamos el testimonio de nuestro sentimiento.

Descanse en paz el alma del señor Alvarez Castellanos!

NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SUPRUDIO

O ANIVERSARIO: A 10 CÉNTIMOS FA-

LARIA. EQUORAS, BUEY 5 FESATAS.

ANTENAS EN 4.º PLANA, BUEY 5 FESATAS.

Y MUERTE 5 FESATAS.

# Cartera de Hellín

## De teatro

Nuestro Teatro Principal está haciendo una gran campaña, gracias a la empresa Hermida, que no es de las que se gagan para siempre al ventajoso y inmenso cine.

El próximo miércoles 27, debutará en nuestro Principal una compañía de zarzuela opereta y género chico, de las más famosas y aplaudidas por los escenarios españoles. La dirige el inteligente primer actor Emilio Duval, uno de nuestros artistas de más «viva» cómica.

Completan la compañía el maestro Zarafina Rada, el tenor Manuel Samaniego, el tenor cómico Luis Barri, el barítono José Chomá, los actores José Llobregat y Pablo Melgosa, si apuntador Vicente Alcolea, el apunte segundo Luis Peris y Pedro Hoyos como representantes.

El silencio femenino lo componen las primeras típicas Yélica Pérez y María Núñez, las típicas cómicas Adela Piñón y Elvira Hoyos las segundas triples Elisa Moreno y Marina Espí y la característica Amparo Mustieles.

Además vienen 16 coristas de ambos sexos, todos gente de nota.

El repertorio que trae al piramidal don Duval, está elegido de la flor y nata de la cartelera teatral.

La compañía dará cinco únicas funciones.

## La vara del alcalde

En el seno del poderoso partido liberal-chicherista, hay una revuelta por la cuestión de la Alcaldía.

Parece que la Plaza mayor del partido, con el fin de evitar una serie continua de estos ataques contra el señor Ruiz, obligó a este a ponerte enfermo, por un par de meses, y a marcharse a casita hasta que amainase el temporal. Pasaron estos dos meses y el «partido» se dispuso a empollar la desbandada; pero ya que como la política no tiene entrañas, los amigos políticos del señor Ruiz accedieron a dejarle oportuna.

—Tante, Jefe. Para qué no recetas en tu enfermería siquier sea por treinta días, como las letras?

Y el buen Juan cogió una pulmonía, como antes fliegiera un impio sarampión.

Este otro mes ha pasado. Y el señor Ruiz ha pedido su vara. Más los primates del partido, con toda la delicadeza posible, intentan convencer al simpático Ruiz, para que siga en el ostracismo, instándole otra vez a que solicite un tercer permiso por haberse acercado aunque solo sea una modesta gripe.

Ruiz, que gracias al Señor goza de una perfecta salud, causado de este motivo que si que le podrá acarrear algún ataque parece que tiene tomada la determinación de hacer sensacional político, y evolucionar en sentido contrario, hacia los elementos republicanos, sin atender a los coquetos de los amigos del señor Cierva, que le han tirado algunos cables...

## Notas obreras

La Junta directiva nombrada por los aserradores, para dirigir su Sociedad es la siguiente:

Presidente: Rafael Ruiz; Vice, Tomás Ramírez; Secretario, Antonio Mascarúa; Vice, José García; Tesorero, Jesús Martínez; Contador, Pascual Márquez; Vocal, Antonio López; Pintor, Gómez; José Ubía y Antón. —Girado. —22 Agosto.

## La Merced y sus fiestas

La Comisión ha comprado un hermoso borrego el cual se está rifando con el fin de recoger para ayuda de las fiestas.

Los papeletas de dicho borrego son a 0,25 pesetas y se expenden en el Hotel Patrón, «La Alianza», comercio de don Pedro Albarracín. De la Merced: desvío de mortalizadas de don Antonio Pomares, barbería del señor Romero, bar «La Mazurana», mercadería de don José María Sánchez y toda la Dirección de la Comisión.

Cómo ha quedado la Junta Directiva reformada, en la actualidad es la siguiente:

Presidente.—Don Mariano Ríos Peñalver.

Vicepresidente.—Don Angel Sánchez Abellán.

Secretario.—Don Joaquín Molina Martínez.

Vicesecretario.—Don Andrés Romero Hernández.

Tesorero.—Don José Sánchez Romero.

Contador.—Don Mariano Ochando.

Vocal.—Don José María Sánchez, don Francisco Ortiz, don Angel Ortiz, don Juan Montoya, don Francisco Montoya y don Antonio Pomares.

Todos los señores vocales son mercaderes antiguos y han sido solicitados por el señor presidente de la Juventud por los éxitos obtenidos en años anteriores por su trabajo, esto y entusiasmo a nuestra Excelsa Patrona.

Afirmó tanto la iglesia como la Comienda cuentan con la poderosa ayuda de la familia de los Ríos. Sres. Marqués de Echeverría.

Años ha fallecido el camareño de la Virgen el Excmo. Sr. Marqués don José Echeverría que con tanto entusiasmo ayudó siempre a la fiesta y procesión. Hoy no existe tan gran merceda-

re.

Entusiasta, pero por eso no ha dejado de tener la Merced su gran protectora y es la Excmo. Sra. Marquesa de Arneva doña María de las Mercedes Echeverría y Carvajal que sigue con el mismo entusiasmo cumpliendo las últimas memorias de su querido padre con nuestra amada Virgen.

Viste el celo de la señora marquesa hoy camarera de nuestra Excelsa Patrona, el digno capellán don Angel Latroca y entusiasmo del señor presidente de la Juventud, secretario y tesorero, anguremos grandes fiestas para el próximo mes en el Barrio de la Merced.

El programa de las referidas fiestas se publicará en breve.—Un entusiasta.

## LA BESTIA HUMANA

Con este título encontramos una información tan terrible como interesante en nuestro LIBERAL, de Sevilla, del día 20, que afectando a nuestra región, en la que este LIBERAL se desenvuelve, consideramos oportunuo reproducirla, y ayer la publicamos.

Pero... anoché recibimos el siguiente telegrama que envía nuestro Oficinal en Vera, que con sumo gusto lo insertamos para satisfacción de aquellos cítricos habitantes de tan laborioso pueblo y obedeciendo, además, a nuestro sagrado deber de imparcialidad.

Dice así el citado telegrama:

«Director LIBERAL.—Murcia.

Vera 22.—A las 20.

En nombre de la Cámara Agrícola y todos los organismos y consejos locales, ruego rectifico el fantástico relato que publica ese periódico referente al crimen cometido en la persona de un médico. Tal noticia es una burla patética e infame calumnia. En este pueblo no se crean fieras humanas capaces de tal monstruosidad. Rogamos telegrafien a EL LIBERAL de Sevilla para que desmienta también tal noticia.—Correspondiente, Juan Segura.»

\*\*\*

Creemos los cultos habitantes de Vera que con ellos lamentamos tanto error, celebrando efusivamente que el suceso no haya pasado de una burla patética como así dice nuestro Correspondiente.

Y el buen Juan cogió una pulmonía, como antes fliegiera un impio sarampión.

Este otro mes ha pasado. Y el señor Ruiz ha pedido su vara. Más los primates del partido, con toda la delicadeza posible, intentan convencer al simpático Ruiz, para que siga en el ostracismo, instándole otra vez a que solicite un tercer permiso por haberse acercado aunque solo sea una modesta gripe.

Ruiz, que gracias al Señor goza de una perfecta salud, causado de este motivo que si que le podrá acarrear algún ataque parece que tiene tomada la determinación de hacer sensacional político, y evolucionar en sentido contrario, hacia los elementos republicanos, sin atender a los coquetos de los amigos del señor Cierva, que le han tirado algunos cables...

Notas obreras

La Junta directiva nombrada por los aserradores, para dirigir su Sociedad es la siguiente:

Presidente: Rafael Ruiz; Vice, Tomás Ramírez; Secretario, Antonio Mascarúa; Vice, José García; Tesorero, Jesús Martínez; Contador, Pascual Márquez; Vocal, Antonio López; Pintor, Gómez; José Ubía y Antón. —Girado. —22 Agosto.

Notas Religiosas

En la iglesia de Capuchinas se ha celebrado novenario solemne a la Asunción de María por la tarde a las seis y cuarto.

En la función que fué a las nueve y media, cantó la misa don José Matenzo, siendo los diáconos de honor don José Antonio Verdú Gil y don Pedro Pascual Martínez.

Se ofició con orquesta y voces la misa del maestro don Juan Cantó dirigida por el profesor don José Camilo Gómez.

Pronunció el panegírico don Enrique Gómez Vilar y con facilidad suma de palabra desarrolló la siguiente proposición:

«María en su gloriosa Asunción fue exaltada por los coros celestiales como Señora y Reina de la Jerusalén celestial».

Los cultos se han visto concurridísimos de fieles.

\*\*\*

Relación de los curatos vacantes para que los señores opositores puedan

firmar por el mismo ó por medio del procurador de la Curia eclesiástica en el plazo de veinte días que finalizará el 10 de Septiembre próximo.

Da término.—Almansa, La Asunción; Caravaca, El Salvador; Chinchilla; Santa María, Mula, Santo Domingo.

Da a cargo.—Alberite, San Miguel; Aljorra, La Purísima; Carcelén; San Andrés; Era Alta, Nuestra Señora del Rosario; Javalí Viejo, La Purísima; La Gueta, San Martín; La Raya, La Encarnación; Nerpio, La Purísima; Puerto Tocino, Nuestra Señora del Rosario; Ricote, San Sebastián; Torreguera, San Cristóbal del Valle.

Rural de primera clase.—Barrios, Santa Cruz de las Penas.

NOTICIAS

La guardia civil del puesto de Beniján, da cuenta de la riña habida entre los niños Francisco Turpín Bastida, de 13 años de edad y María Perona Nicolás, de la misma edad.

Este resultó leon una herida inciso punzante en la espalda producida por Turpín con una navaja.

Maria fué conducida al Hospital para su curación y el atrevido niño se dió a la fuga, guardándose hasta la fecha su paradero.

El calor produce insensibilidad para nutrirse bien y recuperar el apetito úsese CARNE LIQUIDA Valdés García.

En Puerto se ha cometido un robo de dos tubos de la mina «San Telva», propiedad de don Joaquín Payá.

La guardia civil hace gestiones por averiguar quienes puedan ser los autores.

Falta de apetito

El mejor estimulante y tónico para restituir el apetito es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3 POR 100

Las imposiciones consisten a diferir el interés correspondiente del siguiente día de la entrega en Caja

Ha sido denunciado por los guardias municipales, en la plaza de abastos, Manuel López, vendedor de carne, por dar de menos 25 gramos en 250.

También ha sido denunciado José Nicolás, vendedor de fruta, por dar de falta 100 gramos en 1.000 de peras.

Atentados económicos, véase cuarta plana.

Se cita al individuo Antonio Fernández Pons, en este Ayuntamiento, para asuntos militares.

Ha dado a luz un robusto y precioso niño doña María Molés, esposa del suboficial de artillería don Ginés García Martínez.

A los dichosos padres enviamos nuestra más cordial enhorabuena j

Atentados económicos, véase cuarta plana.

Se cita al individuo Antonio Fernández Pons, en este Ayuntamiento, para asuntos militares.

Ha dado a luz un robusto y precioso niño doña María Molés, esposa del suboficial de artillería don Ginés García Martínez.

A los dichosos padres enviamos nuestra más cordial enhorabuena j

Atentados económicos, véase cuarta plana.

Se cita al individuo Antonio Fernández Pons, en este Ayuntamiento, para asuntos militares.

Ha dado a luz un robusto y precioso niño doña María Molés, esposa del suboficial de artillería don Ginés García Martínez.

A los dichosos padres enviamos nuestra más cordial enhorabuena j

Atentados económicos, véase cuarta plana.

Se cita al individuo Antonio Fernández Pons, en este Ayuntamiento, para asuntos militares.

Ha dado a luz un robusto y precioso niño doña María Molés, esposa del suboficial de artillería don Ginés García Martínez.

A los dichosos padres enviamos nuestra más cordial enhorabuena j

Atentados económicos, véase cuarta plana.

Se cita al individuo Antonio Fernández Pons, en este Ayuntamiento, para asuntos militares.

Ha dado a luz un robusto y precioso niño doña María Molés, esposa del suboficial de artillería don Ginés García Martínez.

A los dichosos padres enviamos nuestra más cordial enhorabuena j

Atentados económicos, véase cuarta plana.

Se cita al individuo Antonio Fernández Pons, en este Ayuntamiento, para asuntos militares.

Ha dado a luz un robusto y precioso niño doña María Molés, esposa del suboficial de artillería don Ginés García Martínez.

A los dichosos padres enviamos nuestra más cordial enhorabuena j

Atentados económicos, véase cuarta plana.

Se cita al individuo Antonio Fernández Pons, en este Ayuntamiento, para asuntos militares.

Ha dado a luz un robusto y precioso niño doña María Molés, esposa del suboficial de artillería don Ginés García Martínez.

A los dichosos padres enviamos nuestra más cordial enhorabuena j

Atentados económicos, véase cuarta plana.

Se cita al individuo Antonio Fernández Pons, en este Ayuntamiento, para asuntos militares.

Ha dado a luz un robusto y precioso niño doña María Molés, esposa del suboficial de artillería don Ginés García Martínez.

A los dichosos padres enviamos nuestra más cordial enhorabuena j

Atentados económicos, véase cuarta plana.

Se cita al individuo Antonio Fernández Pons, en este Ayuntamiento, para asuntos militares.

Ha dado a luz un robusto y precioso niño doña María Molés, esposa del suboficial de artillería don Ginés García Martínez.

A los dichosos padres enviamos nuestra más cordial enhorabuena j

Atentados económicos, véase cuarta plana.

Se cita al individuo Antonio Fernández Pons, en este Ayuntamiento, para asuntos militares.

Ha dado a luz un robusto y precioso niño doña María Molés, esposa del suboficial de artillería don Ginés García Martínez.

A los dichosos padres enviamos nuestra más cordial enhorabuena j

Atentados económicos, véase cuarta plana.

Se cita al individuo Antonio Fernández Pons, en este Ayuntamiento, para asuntos militares.

Ha dado a luz un robusto y precioso niño doña María Molés, esposa del subof

## Telefonema de madrugada

Manifestaciones de Burgos

Un artículo de «Figaro»

Madrid 22.

RECIBIDO CON RETRASO

Burgos ha manifestado que ha leído un artículo publicado en «Figaro» de París, el que se ocupa de la creación de una nueva Internacional y llama reacción a Lloyd George y Clemenceau.

Hizo demostrar que los trabajadores se acuerdan y confirman las noticias confidenciales que tiene el Gobierno y que aseguran que vienen significativos sindicalistas a ayudar a mover aquí la opinión de los elementos afines.

Esperan que el mal no adquirirá gravedad suma.

El Gobierno se encuentra prevenido y procurará que no se altere la vida social de España.

**Los rumores de crisis**

El ministro dijo que los rumores de que el Gobierno moriría a fines de mes, son inexactos.

Compiensos el programa que traemos en las Cortes.

SAN SEBASTIAN

Hundimiento.—Muertos y heridos

Hu Vergara se hundió un muro de una casa en construcción, resultando dos muertos y cuatro heridos.

## Alcance telefónico de la tarde

Huelga de los marinos mercantes

Madrid 22.—A las 4. t.

El ministro de Fomento ha conferenciado con los representantes de las Compañías Transatlánticas y Transmediterráneas, para tratar de la huelga de marinos mercantes.

**El problema del trigo**

Alfonso Osdeorán ha manifestado que la cosecha de trigo de este año asciende a treinta y seis millones, cuatrocientos cincuenta y tres mil quinientos.

Como el consumo son cuarenta millones, resulta insuficiente.

El Gobierno tiene adquirida ciento noventa mil toneladas y se considerará comprar otras docenas de miles más.

**La exportación de líquido**

El ministro de Abastecimientos ha denunciado que se haya autorizado la exportación de Italia de líquido.

La instrucción que desde Baltares se envió al Gobierno solicitándole, ha sido de negativa.

Nicé Sánchez Toca

El presidente del Consejo, hablando del conflicto marino, facilitó datos de los sueldos actuales.

El aumento que los marinos solicitan es verdaderamente extraordinario.

Los navieros lo rechazan por excesivo.

Con las declaraciones de Bugallal—dijo—ya se habrá convencido todo el mundo de lo equivocados que están los que anuncian la crisis ministerial.

**El paro de los marinos mercantes**

Se ha confirmado oficialmente el paro de los marinos mercantes de la Compañía Mediterránea y el desembarco de las tripulaciones.

Intervendrá el comité de transportes marítimos para buscar una solución.

**Conflictos sociales**

Las noticias que se tienen de provincias respecto a los conflictos sociales, causan que continúen en el mismo estado.

En Barcelona

El Barcelona continúa igual el conflicto entre obreros y patronos.

Las autoridades siguen practicando gestiones para procurar una solución.

**Asuntos de Marruecos**

POR TELÉGRAFO

Nueva organización militar

Madrid 22.—A las 9. n.

Se ha dispuesto la creación de una compañía de ametralladoras por batallón en cada regimiento de infantería de guarnición en África, transformándose en compañías las secciones que tienen los batallones de cazadores.

Cada grupo de fuerzas regulares organizará una compañía servida por personal de la península.

Los regimientos de caballería se transformarán en secciones; los obreros de explosivos en escuadrones de ametralladoras.

Además se crea una compañía afecta a cada comandancia general.

El ganado y material lo enviarás los cuerpos de la península.

Un nuevo negocio en el ministerio de la Guerra

En el ministerio de la Guerra se ha creado un negocio de asuntos de Marruecos.

Tendrá a su cargo la tramitación de los despachos de asuntos relacionados directamente con nuestra acción en África.

Figurarán intérpretes árabes indigenas.

## Los conflictos sociales en España

POR TELÉGRAFO

BARCELONA

**Esquirols envenenados**

Madrid 22.—A las 2 t.

En la fundición Girona trabajaban mil obreros.

Cuando se declararon en huelga fueron sustituidos por seiscientos esquirols.

Ocho de éstos bebieron agua en un botijo que debía contener veneno.

Hay dos muertos.

El estado de los restantes es grave.

Hay detenidas dos sindicalistas que coaccionaban a los obreros de la fábrica para que abandonaran el trabajo.

SEVILLA

**Las cigarreras amotinadas**

Las obreras de la fábrica de tabacos han promovido un motín.

Protestaban las cigarreras de que los fábricos de tabaco de Cádiz, donde están en huelga las comparsas, los llevaran a laborar a Sevilla.

La guardia civil intervino.

Se vió obligada a dar algunas cargas con el fin de que se disolvieran.

No han ocurrido desgracias.

TARRAGONA

**El lock-out**

Han celebrado una reunión los patronos para tomar medidas respecto a la actitud en que se han colocado los obreros de la capital.

El gremio patronal ha acordado declarar el lock-out el próximo lunes.

GRANADA

**El lock-out, azucarero**

Los gerentes de las fábricas azucareras han celebrado una reunión.

Acordaron, que no aceptando los obreros antes del primero de Septiembre las condiciones fijadas se cerrarán las fábricas.

**Los obreros constructores**

También amenaza con la huelga los obreros del ramo de construcción.

Entre los obreros no hubo acuerdo concreto.

Las expectativas son pesimistas.

El asunto será sometido a la comisión de arbitraje.

SALAMANCA

**PeticIÓN de los colonos de fincas rústicas**

Los colonos de fincas rústicas han solicitado de los propietarios una rebaja de los arriendos con objeto de aumentar el sueldo a los obreros del campo.

Los propietarios han rechazado las peticiones de los colonos.

Caso de que los propietarios sigan en su actitud irredimible abandonarán los colonos las fincas.

## La cuestión obrera de Barcelona

POR TELÉGRAFO

**Bice la Prensa**

Madrid 22.—A las 9. n.

Los periódicos dicen que los optimistas que reflejan constantemente el Gobierno respecto a la situación de Barcelona con los conflictos obreros y otras ciudades, están en plena contradicción con los pesimistas que se advierten en las informaciones que la censura permite transmitir.

Creo que a los conflictos que vienen desarrollándose en Barcelona deben aplicarse remedios heroicos que restablezcan la normalidad de relaciones entre el capital y el trabajo.

El sostenimiento indefinido de la actual situación equivale a mantener los patronos y obreros un racimo y desconfianza que va aumentando con los ojos de la clase.

Considera necesario que el Gobierno abandone la pasividad en que se ha colocado y en lugar de esperar los acontecimientos procure evitarlos en cuanto sea posible con los medios que tiene y el poder.

De lo contrario pueden agudizarse los conflictos de tal forma que tengan consecuencias gravísimas.

**El paro de los marinos mercantes**

Se ha confirmado oficialmente el paro de los marinos mercantes de la Compañía Mediterránea y el desembarco de las tripulaciones.

Intervendrá el comité de transportes marítimos para buscar una solución.

**Conflictos sociales**

Las noticias que se tienen de provincias respecto a los conflictos sociales, causan que continúen en el mismo estado.

En Barcelona

El Barcelona continúa igual el conflicto entre obreros y patronos.

Las autoridades siguen practicando gestiones para procurar una solución.

**Asuntos de Marruecos**

POR TELÉGRAFO

Nueva organización militar

Madrid 22.—A las 9. n.

Se ha dispuesto la creación de una compañía de ametralladoras por batallón en cada regimiento de infantería de guarnición en África, transformándose en compañías las secciones que tienen los batallones de cazadores.

Cada grupo de fuerzas regulares organizará una compañía servida por personal de la península.

Los regimientos de caballería se transformarán en secciones; los obreros de explosivos en escuadrones de ametralladoras.

Además se crea una compañía afecta a cada comandancia general.

El ganado y material lo enviarás los cuerpos de la península.

Un nuevo negocio en el ministerio de la Guerra

En el ministerio de la Guerra se ha creado un negocio de asuntos de Marruecos.

Tendrá a su cargo la tramitación de los despachos de asuntos relacionados directamente con nuestra acción en África.

Figurarán intérpretes árabes indigenas.

chos capitanes y pilotos que suponían afectos a su Casa, pues fueron los primeros en desembarcar.

**Menú de los navieros**

Los navieros han celebrado una reunión.

Se la considera gran importancia.

Los navieros no quieren dar publicidad a sus acuerdos.

Se asegura que existen entre ellos grandes diferencias de criterio estando algunos dispuestos a ceder.

Los representantes de la Casa Tinto y son los más refractarios a conceder mejoras.

**Los barcos en el puerto**

Actualmente existen en el puerto 29 barcos parados.

El correo de Mallorca ha suspendido su salida durante dieciocho horas.

**Detenido**

El secretario de la Sociedad de marineros y fondeadores «La Nave» ha sido detenido.

**Nueve mil obreros parados**

El conflicto del «lock-out» del ramo de construcción se intensifica.

Son muy pocas las obras que siguen trabajando con personal completo.

Están parados 9.000 obreros entre albañiles, carpinteros, ladilleros, yeseros y otros oficios.

Hasta ahora solo hay detenidos dos albañiles que coaccionaban.

Comienza a hacerse sentir los efectos del «lock-out».

**Concesión de la jornada de ocho horas**

En las industrias textiles, principalmente de la montaña, aunque trabajan algunas fábricas, varios patronos han concedido ya la jornada de ocho horas.

También los fabricantes de gabinetes de punto de la costa, han aceptado también las ocho horas.

**Nota oficial**

El gobernador ha facilitado una nota oficial negando que piense el Gobierno dictar una disposición anticipando la urgencia de la jornada de ocho horas.

Añadió que hace 24 días que están detenidos once obreros que fueron empleados de la Canadiense y se les despidió en la última huelga.

Dice que únicamente procurará que se constituya un comité de peritos.

Añadió que hace 24 días que están detenidos once obreros que fueron empleados de la Canadiense y se les despidió en la última huelga.

**El pan aumenta de precio**

En la reunión celebrada por los patronos y obreros han acordado hacer efectivo el aumento de cinco céntimos por kilo de pan, desde el sábado, empezando desde dicho día los obreros a disfrutar aumento de salario.

«El vecindario» se muestra indignado por el proceder de los patronos y obreros, que se han confabulado para elevar el precio del pan.

**De Barcelona a Valencia en una hora y 44 minutos**

A las seis de la mañana marcharon a Valencia dos hidroaviones italianos llevando como pasajeros los oficiales de la marina española que forman parte de la comisión técnica que estudiará los vuelos de estos hidroaviones.

Noticias recibidas de Valencia dicen

NUEVO DESCUBRIMIENTO



**ESTÓMAGO E IMPOTENCIA**

Este anuncio no es lucrativo nada más que para EL LIBERAL que lo cobra.

Para quien abona su importe, no es lucrativo.

Importante para cuantos leyeron estas líneas.

El mejor de todos los específicos es el que no necesitamos. Los específicos BESOY son excelentes, pero si gozando de buena salud no nos hacen falta, resulta preferible.

Para gozar de buena salud, hay que llevar vida higiénica, metódica, ordenada.

Esto se consigue suscribiéndose a la revista SALUD y adoptando sus preceptos.

Consulte usted a su médico, a su abogado, a su maestro, a su profesor, a cuantas personas posean alguna cultura. En todas las casas debe hallarse SALUD, en todas absolutamente, no de biendo faltar en gana SALUD.

Este anuncio lo costea el Laboratorio BESOY, y aunque va contra sus intereses lo hace con todo entusiasmo, demostrando que nunca le guió solamente el grosero deseo de lucro, sino que procura ser útil a la humanidad.

PORESO sostiene hoy que si los específicos que elabora son de los mejores, es mejor aún no necesitarlos.

PARA ELLO es preciso gozar de perfecta salud. SALUD nos indica los medios para conseguirlo.

La suscripción a la revista SALUD cuesta **20 pesetas** al año. Toda familia que pueda gastar al año **20 pesetas**, debe suscribirse inmediatamente, al momento, sin perder un minuto.

CONVENCIENDOSE DE QUE NO ES UN GASTO, sino, por el contrario, un enorme ahorro de dinero, que evita muchos dolores y penas.

TODA FAMILIA DEBE SUSCRIBSE inmediatamente, al instante, sin perder correo, hoy mismo, sin perder minuto.

En todos los Casinos, Escuelas, Colegios, etc., etc., se debe leer la revista SALUD.

Pero no basta suscribirse; hay que obedecer sus consejos, cumplir sus preceptos. Resulta lo más sencillo, y los beneficios se tocan desde el primer momento.

**ESTE ANUNCIO NO ES UNA FARSA NI UN ENGAÑO**

La Casa BESOY garantiza el cumplimiento exacto de la suscripción a toda persona que remita el importe de un año, o sea 20 pesetas, y en caso de no ser posible servir las suscripciones, por lo numerosas, devolver su importe.

No debe haber una sola casa sin que en ella se halle SALUD, puesto que así se goza de muchísimas ventajas SIN UN SOLO INCONVENIENTE.

¡ESPAÑOLES!, por patriotismo, por humanidad, por egoísmo suscribiros HOY, SIN PERDER MINUTO, A SALUD.

No se ocupa nada más que de la salud del cuerpo, para no necesitar nunca medicamento.

Jamás tratará de política, ni de alguna otra creación extraña a su título «MENS SANA IN CORPORE SANO».

Cualquier persona amante de este principio moral, que no pueda suscribirse por no disponer de su importe, debe escribirnos, y nosotros le serviremos gratis la suscripción siempre que nos sea posible.



## GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villalba, 2, 4 y 6; Comisiones Adalid, 17, y Platería, 7B

Entrenamiento, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stok Michelin, Cámaras y Jiboleras de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Fierzas de rodamiento, Herramientas de las clases, Gasolina, Gasas, Aceites, Motores de Gasolina, Fertiles y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de aceite y gasolina. Talleres de Reparaciones, Maquinaria, Carpintería, Valijería y Muebles.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (83)

XAVIER DE MONTEPIN

## La Confesión de un Bohemio

— ¡Excelente idea! ¿Dónde vive ese Van-Gripp?

— Muy cerca de aquí; en el bulevar frente al teatro de la Puerta de San Martín.

— Lo encontraremos ahora?

— Creo que sí.

— Pues bien, vamos en seguida, y si no me exige más que doscientos por ciento de interés, juraré que es un hombre honrado y le bendeciré toda mi vida.

XXIII

Rafael y su amigo llegaron a casa de Van-Gripp.

— Aquí es —dijo Salluces.

El vizconde llamó.

— El señor Van-Gripp está en casa? — preguntó el conde.

El portero respondió afirmativamente.

— ¿Qué piso? — preguntó Rafael.

— Principal — contestó Salluces.

Los jóvenes subieron.

Eran las nueve y media de la noche.

Un mal quinqué que estaba sujeto a la pared del descansillo del primer piso, dejaba ver una puerta maciza de terrible aspecto.

Un ventanillo muy entrejado, como el de las prisiones o el de los conventos, abriese en el centro de aquella puerta.

En el interior, oyéronse resonar los ladridos de un perro; luego un paso pesado se aproximó lentamente; el ventanillo se abrió y una vez bronca preguntó:

— ¿Quién es?

— Uno que viene muy a menudo — respondió Salluces.

— ¿Cómo os llamáis?

El conde dió su nombre.

— ¿Qué queréis? — preguntó la voz.

— Hablar al señor Van-Gripp para un asunto muy importante.

— Voy a dar aviso a mi amo, porque, generalmente, a esta hora no recibe a nadie. Esperad un momento.

El ventanillo se cerró y los pasos se fueron alejando.

— ¡Diabla! — dijo Rafael. — No es fácil llegar hasta vuestro banquero, querido conde.

— El buen hombre no tiene probablemente la conciencia muy tranquila, y toma sus pre-

caciones contra las probables venganzas de algún deudor muy desollado. Pero... ¡chis!... alguien se acerca.

La llave giró en la cerradura abiéndose la puerta, y el hombre que había abierto dijo a Salluces y al vizconde, introduciéndoles en un recibimiento completamente desamblado:

— Mi amo os reciba porque sois vos. Está en su gabinete: seguidme.

En el fondo del recibimiento había una puerta que llevaba a un corredor estrecho y oscuro.

Al final de este corredor estaba el despacho de Van-Gripp.

Una lámpara colocada sobre un mueble viejo luchaba penosamente con las tinieblas que no lograba disipar, permitiendo, sin embargo, distinguir de un modo vago y confuso el mobiliario de la habitación.

Al verla, nadie habría vacilado en creer que estaba en el depósito de una aduana o en la bodega de un buque.

Había bultos de mercancías de todas clases, rollos de telas y enormes paquetes de pañuelos, cajas de azúcar y café, mantones y vestidos inservibles, cuadros sin marcos, armas antiguas y modernas, relojes, libros lujosamente encuadrados, pipas turcas, bastones, jaulas de loro, juguetes de niño y oropeladas de teatro.

En fin, allí había de todo.

Uno de los ángulos de aquella extraña habitación estaba cortado por un enrejado muy estrecho, cubierto por detrás por una cortina de sarga verde.

Un ventanillo semejante a los que hay en las casas de banco y en los mostradores de las casas de cambio, se abría en medio de aquel enrejado.

La cortina, siempre echada, no dejaba ver lo que había dentro.

En el momento de llegar Rafael y Salluces a la pieza que acabamos de describir con breves palabras, la cortina de sarga se descorrió viéndose aparecer tras ella un personaje de raro aspecto, sentado detrás del enrejado del reducto fortificado que lo servía de asilo.

Este personaje, medio oculto por un bufete bastante elevado, estaba sentado en una ancha poltrona.

Los flotantes pliegues de la bata en que se envolvía disimulaban su talla.

Enormes patillas rojas y bigotes del mismo color llenaban casi todo su rostro, que acababa desaparecer bajo unos anteojos azules y bafojo la visera de una descomunal gorra.

La pantalla verde de otra lámpara colocada sobre la mesa de despacho, daba un aspecto descolorido a lo poco que se veía de la nariz y de las mejillas.

Aquel hombre era Van-Gripp.

Llevó la mano a su gorra, incorporándose a medias y dijo a Salluces:

— Puedo saber, señor conde, a qué debo el honor de vuestra visita a estas horas?

La voz del usurero estremeció a Rafael.

Le pareció que no era la primera vez que oía aquella voz; pero le fué imposible precisar sus recuerdos.

## LA UNION Y EL

### FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida. — Seguros contra Incendios. —

Seguros de Valores. — Seguros contra Accidentes.

Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO. — Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34. — MURCIA

## CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

Mejor que la carne y la leche

ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS

(DEL ESTOMAGO Y CONVALESCENTES)

Fernández Canivell y C. — Montilla (CÓRDOBA)

Representante y Depositario: SANTOS MORENO, Farmacéutico. —

CARTAGENA

Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

## BALNEARIO "ALHAMBRA"

DE LA VIUDA DE LORENZO MARTINEZ

ALICANTE

Magnífico establecimiento de baños, de nueva planta. Instalación espléndida. Lujosos y cómodos cuartos de baños calientes y fríos.

PLAYA DEL POSTIGUET

## EL LIBERAL

SE MI DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

## TARIFAS DE PUBLICIDAD

Anuncio Industrial 7' Luminosidades

125 pesas

Lumin. Linea 100

Noticias de difusión, avisos, etc. 90 pesas

Noticias de difusión, avisos, etc.